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Pouczenie  

1. Pierwszą stronę testu i kartę odpowiedzi oznacza się indywidualnym, wylosowanym numerem, 
który uczestnik wpisuje w prawym górnym rogu na pierwszej stronie testu i na karcie odpowiedzi. 
Nie jest dopuszczalne w żadnym miejscu testu i karty odpowiedzi wpisanie własnego imienia  
i nazwiska ani też podpisanie się własnym imieniem i nazwiskiem.  
 

Karta odpowiedzi bez prawidłowo zamieszczonego oznaczenia kodowego nie podlega ocenie 
Komisji Egzaminacyjnej. 
 

2. Każdy kandydat otrzymuje: 
 1) jeden egzemplarz testu, zawarty na 8 stronach.  
 2) jeden egzemplarz karty odpowiedzi, zawarty na 1 stronie. 
 
3. Przed przystąpieniem do rozwiązania testu należy sprawdzić, czy zawiera on wszystkie kolejno 
ponumerowane strony od 1 do 9.  
 
4. Test składa się ze 50 pytań jednokrotnego wyboru, przy czym każde pytanie zawiera po 3 pro-
pozycje odpowiedzi. Wybór odpowiedzi polega na zakreśleniu na karcie odpowiedzi znakiem „X” 
jednej z trzech propozycji odpowiedzi w odpowiedniej kolumnie (A albo B albo C).  
Na każde pytanie testowe tylko jedna odpowiedź jest prawidłowa. Niedopuszczalne jest dokony-
wanie dodatkowych założeń, wykraczających poza treść pytania.  
 

5. Odpowiedzi prawidłowe należy zaznaczyć wyłącznie na karcie odpowiedzi. Odpowiedzi za-
znaczone na teście nie będą podlegały ocenie.  
 

6. Uczestnik może wybrać tylko jedną odpowiedź. Za każdą prawidłową odpowiedź kandydat 
otrzymuje 1 punkt.  
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NUMER UCZESTNIKA: … 

TEST  

Część I. PRAWO 
 
1. Społeczna gospodarka rynkowa oznacza, że: 
a) zakazana jest własność publiczna, ponieważ gospodarka ta opiera się co do zasady na własno-
ści prywatnej 
b) państwo ma stać na straży niezbywalnych praw człowieka, takich jak: wolność gospodarcza, 
polityczna i religijna, sprawiedliwość społeczna i prawne bezpieczeństwo z zabezpieczeniem spo-
łecznym 
c) państwo nie może ingerować w gospodarkę, ponieważ mechanizmy rynkowe muszą pozostać 
nieograniczone 
 
2. Zgodnie z Kodeksem cywilnym za konsumenta uważa się: 
 a) osobę fizyczną dokonującą czynności prawnej niezwiązanej chociażby pośrednio z jej działal-
nością gospodarczą lub zawodową 
b) osobę fizyczną dokonującą z przedsiębiorcą czynności prawnej niezwiązanej bezpośrednio z jej 
działalnością gospodarczą lub zawodową  
c) osobę fizyczną i osobę prawną dokonującą czynności prawnej niezwiązanej bezpośrednio z jej 
działalnością gospodarczą lub zawodową 
 
3. Firma osoby fizycznej: 
a) składa się z co najmniej nazwiska osoby fizycznej oraz innych określeń dowolnie obranych 
b) składa się wyłącznie z imienia i nazwiska osoby fizycznej 
c) nie może  zawierać pseudonimu osoby fizycznej  
 
4. W rozumieniu ustawy o swobodzie działalności gospodarczej przedsiębiorca podlega wykre-
śleniu z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG) z urzędu, gdy 
rażąco narusza warunki wykonywania działalności gospodarczej określone w ustawie: 
a) tak 
b) nie 
c)  w zależności od okoliczności danego przypadku  
 
5. W świetle ustawy o swobodzie działalności gospodarczej działalnością gospodarczą nie może 
być: 
a) działalność agroturystyczna osoby fizycznej wpisanej do Centralnej Ewidencji i Informacji  
o Działalności Gospodarczej 
b) działalność budowlana 
c) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
6. W rozumieniu ustawy o swobodzie działalności gospodarczej - działalność gospodarcza: 
a) może być wykonywana sezonowo  
b) musi mieć charakter zarobkowy  
c) obie powyższe odpowiedzi są prawidłowe 
 
7. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, przyjęcie oferty dokonane przez konsumenta z zastrzeżeniem 
zmiany lub uzupełnienia jej treści poczytuje się za: 
a) zaproszenie do rozpoczęcia rokowań, 
b) nową ofertę, 
c) przystąpienie do przetargu 
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8. Jeżeli przepis szczególny nie stanowi inaczej jednostka organizacyjna uzyskuje osobowość 
prawną: 
a) z chwilą wpisu do właściwego rejestru  
b) z chwilą zawarcia umowy  
c) z chwilą podpisania aktu notarialnego 
 
9. Przedsiębiorstwo, jako zorganizowany zespół składników materialnych i niematerialnych prze-
znaczony do prowadzenia działalności gospodarczej, obejmuje między innymi: 
a) zobowiązania 
b) oznaczenie indywidualizujące przedsiębiorstwo lub jego wyodrębnione części (nazwę przedsię-
biorstwa) 
c) pracowników 
 
10. Prokura nie obejmuje umocowania do: 
a) nabywania nieruchomości 
b) zbywania nieruchomości 
c) obciążania rzeczy ruchomych 
 
11. W przypadku sprzedaży na raty: 
a) kupujący może płacić raty przed terminem płatności 
b) kupujący nie może płacić raty przed terminem płatności 
c) kupujący może płacić raty przed terminem płatności, jeżeli wynika to z umowy sprzedaży 
 
12. Reglamentacja działalności gospodarczej oznacza: 
a) podział rynku 
b) ingerencję państwa w gospodarkę 
c) ograniczenie monopolu państwowego 
 
13. Według ustawy o swobodzie działalności gospodarczej uzyskanie koncesji konieczne jest do 
podjęcia działalności gospodarczej w następującym zakresie: 
a) rozpowszechniania programów w systemie teleinformatycznym 
b) prowadzenia działalności bankowej i sprzedaży napojów alkoholowych 
c) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
14. Krajowy Rejestr Sądowy, w świetle ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym,  prowadzą  
w systemie teleinformatycznym: 
a) sądy rejonowe 
b) sądy okręgowe 
c) sądy apelacyjne 
 
15. W przypadku ujawnienia się wady fizycznej rzeczy sprzedawca: 
a) ponosi odpowiedzialność z tytułu rękojmi, bez względu na to, kiedy dokonano zakupu 
b) ponosi odpowiedzialność z tytułu rękojmi, jednak ciężar udowodnienia, że wada tkwiła w rze-
czy sprzedanej w chwili jej wydania, obciąża w każdym przypadku kupującego 
c) ponosi odpowiedzialność z tytułu rękojmi, a ciężar udowodnienia, że wada tkwiła w rzeczy 
sprzedanej w chwili jej wydania, obciąża kupującego jedynie wtedy, gdy wada została stwierdzona 
po upływie roku od dnia wydania rzeczy 
 
16. Wskaż zdanie prawdziwe:  
a) Oświadczenie gwarancyjne może zostać złożone w reklamie. 
b) Jeżeli nie zastrzeżono innego terminu, termin gwarancji wynosi rok, licząc od dnia, kiedy rzecz 
została kupującemu wydana. 
c) Wykonanie uprawnień z gwarancji wpływa na odpowiedzialność sprzedawcy z tytułu rękojmi, 
co oznacza, że kupujący może wykonywać uprawnienia z tytułu rękojmi za wady fizyczne rzeczy 
albo wynikające z gwarancji. 
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17. W przypadku stwierdzenia wady fizycznej rzeczy, kupującemu przysługuje uprawnienie do: 
a) odstąpienia od umowy – w każdym przypadku 
b) obniżenia ceny – w każdym przypadku 
c) wymiany rzeczy na wolną od wad lub usunięcia wady 
 
18. Wskaż zdanie prawdziwe: 
a) Sprzedawca ma obowiązek wydać rzecz konsumentowi nie później niż 30 dni od dnia zawarcia 
umowy, chyba że strony ustaliły w umowie inny termin.  
b) Kupujący może od umowy odstąpić, nawet jeśli wada fizyczna rzeczy sprzedanej jest nieistot-
na.  
c) Jeżeli rzecz sprzedana ma wadę fizyczną, kupujący może żądać obniżenia ceny, nawet jeśli 
sprzedawca usunie wadę niezwłocznie i bez nadmiernych niedogodności dla kupującego.  
 
19. Praktyką naruszającą zbiorowe interesy konsumentów, zakazaną na gruncie art. 24 ustawy o 
ochronie konkurencji i konsumentów, może być co do zasady: 
a) tylko działanie podejmowane przez przedsiębiorcę w ramach prowadzonej przez niego działal-
ności 
b) tylko zachowanie bezprawne, które występuje wtedy, gdy przedsiębiorca nie dopełnia nałożo-
nego na niego na mocy aktu prawnego obowiązku 
c) obie powyższe odpowiedzi są prawidłowe 
 
20. Ciężar dowodu wykazania istnienia przesłanek zastosowania zakazu praktyki naruszającej 
zbiorowe interesy konsumentów spoczywa na: 
a) Prezesie Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 
b) konsumentach 
c) sądzie 
 
21. Wskaż zdanie fałszywe:  
a)  Zastrzeżenie  własności rzeczy sprzedanej może dotyczyć zarówno ruchomości, jak i nieru-
chomości.  
b) W razie zastrzeżenia prawa własności sprzedawca odbierając rzecz, może żądać odpowiednie-
go wynagrodzenia za zużycie lub uszkodzenie rzeczy. 
c) W przypadku zastrzeżenia własności rzeczy sprzedanej w razie wątpliwości poczytuje się, że 
właścicielem przedmiotu sprzedaży do chwili uiszczenia całej ceny pozostaje sprzedawca. 
 
22. Wskaż zdanie prawdziwe:  
a) Umowa o świadczenie usług turystycznych polegających na organizowaniu imprez turystycz-
nych nie wymaga formy pisemnej. 
b) Organizator turystyki odpowiada za niewykonanie lub nienależyte wykonanie umowy o świad-
czenie usług turystycznych, chyba że jest to spowodowane wyłącznie siłą wyższą. 
c) Działalność gospodarcza w zakresie organizowania imprez turystycznych jest działalnością 
regulowaną w rozumieniu przepisów ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, jednakże nie 
wymaga uzyskania wpisu w odpowiednim rejestrze. 
 
23. Wskaż zdanie fałszywe: 
a) Umowa deweloperska wymaga formy aktu notarialnego pod rygorem nieważności.   
b) W przypadku gdy umowa deweloperska nie zawiera terminu rozpoczęcia i zakończenia prac 
budowlanych danego przedsięwzięcia deweloperskiego, nabywca ma prawo odstąpienia od umo-
wy deweloperskiej w terminie 60 dni od dnia jej zawarcia. 
c) Deweloper, który rozpoczyna sprzedaż obowiązany jest sporządzić prospekt informacyjny 
dotyczący danego przedsięwzięcia deweloperskiego. 
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24. Adam kupił przez Internet buty sportowe za 200 zł. Po doręczeniu przez kuriera przesyłki 
Adam uznał, że kolor obuwia nie odpowiada zdjęciom zamieszczonym w sklepie internetowym. 
Adam napisał e-maila do sprzedawcy, że odstępuje od umowy i w konsekwencji zwraca obuwie 
i żąda zwrotu zapłaconej ceny wraz z kosztami dostawy przesyłki (220 zł). W odpowiedzi sprze-
dawca nie zgodził się na odstąpienie od umowy, wskazując, że Adam, aby skutecznie zerwać 
umowę, zobowiązany jest do wskazania wady fizycznej rzeczy. Ponadto sprzedawca poinformo-
wał Adama, że zdjęcia obuwia umieszczone na stronie internetowej w pełni odpowiadają  rze-
czywistości.  
W oparciu o przedstawiony stan faktyczny wskaż zdanie prawdziwe: 
a) Sprzedawca słusznie wskazał, że Adam nie ma uprawnienia do odstąpienia od umowy, jeśli 
produkt nie ma wady fizycznej. 
b) Adamowi przysługuje uprawnienie do odstąpienia od umowy bez podania przyczyny w termi-
nie 10 dni od zawarcia umowy. 
c) Adamowi przysługuje uprawnienie do odstąpienia od umowy bez podania przyczyny w termi-
nie 14 dni od doręczenia przesyłki. 
 
25. Niedozwolone postanowienia umowne zawarte w umowie zawieranej z konsumentem, nieu-
zgodnione z nim indywidualnie: 
a) nie wiążą konsumenta w każdym przypadku  
b) nie wiążą konsumenta, chyba że określają główne świadczenia stron (w tym cenę lub wynagro-
dzenie), bez względu na sposób w jaki zostały sformułowane 
c) nie wiążą stron, jednakże strony są związane umową w pozostałym zakresie  
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Część II. EKONOMIA 
 
 
26. Do form monopolizacji możemy zaliczyć: 
a) pool (ring), kartel, syndykat  
b) trust, koncern, konglomerat, holding 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe  
 
27. Rynek pełni następujące funkcje: 
a) dokonuje wyceny dóbr i usług oraz jest podstawowym źródłem informacji dla podmiotów 
gospodarczych 
b) jest niezbędnym warunkiem racjonalnego wykorzystania zasobów gospodarczych oraz umoż-
liwia ustalanie się stanów równowagi w gospodarce 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
28. Zachowanie nabywców danego dobra, określane jako ,,efekt owczego pędu”, polega na tym, 
że: 
a) popyt na dane dobro wzrasta, dlatego że inni konsumenci je konsumują (ze względu na styl 
życia) 
b) popyt na dane dobro maleje wskutek tego, że inni kupują to dobro (potrzeba wyróżnienia się) 
c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
29.Zależność między popytem a ceną jest na ogół zależnością: 
a) ujemną, tzn. wzrost ceny powoduje spadek popytu, a spadek ceny powoduje wzrost popytu 
b) dodatnią, tzn. wzrost ceny powoduje wzrost popytu, a spadek ceny powoduje spadek popytu 
c) nie ma w ogóle związku 
 
30. Pieniądz pełni w gospodarce między innymi funkcje(ę): 
a) tylko miernika wartości dóbr i usług  
b) jest środkiem wymiany, środkiem płatniczym oraz środkiem przechowywania wartości  
c) świadczy o poziomie zamożności konsumentów 
 
31. Ekspansywna polityka pieniężna, która ma na celu zwiększenie podaży pieniądza polega na: 
a) obniżeniu stopy rezerw obowiązkowych, obniżeniu stopy redyskontowej, skupie papierów 
wartościowych przez bank centralny 
b) podwyższeniu stopy rezerw obowiązkowych, podwyższeniu stopy redyskontowej, sprzedaży 
papierów wartościowych przez bank centralny 
c) emisji obligacji przez  bank centralny 
 
32. Podaż to: 
a) ilość dobra, jaką kupujący są gotowi kupić przy różnym poziomie ceny 
b) ilość dobra, jaką sprzedawcy są gotowi zaoferować przy różnym poziomie ceny 
c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
33. Cena równowagi rynkowej: 
a) jest to cena równoważąca dany rynek 
b) oznacza, że przy tej cenie rozmiary zapotrzebowania są równe ilości oferowanej 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
34. Gospodarstwo domowe pełni podstawowe funkcje(ę): 
a) tylko konsumpcyjną 
b) tylko produkcyjną 
c) konsumpcyjną i produkcyjną 
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35. Krzywa obojętności konsumenta: 
a) ilustruje różne kombinacje dwóch dóbr dające ten sam poziom użyteczności całkowitej 
b) to zbiór kombinacji dwóch dóbr osiągalnych dla konsumenta przy danych warunkach brzego-
wych, tj. danym dochodzie i danych cenach dóbr 
c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
36. Do czynników wpływających na konsumpcję gospodarstwa domowego należą: 
a)  cena danego dobra i dochody gospodarstwa domowego, 
b) struktura wg wieku i płci, wykształcenie, zawód, miejsce zamieszkania 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
37. Ruch wzdłuż krzywej obojętności konsumenta ukazuje, że konsument: 
a) zastępuje jedno dobro drugim, zachowując jednak taki sam poziom zadowolenia ze spożycia 
różnych kombinacji dóbr 
b) zastępuje jedno dobro drugim, osiągając jednak niższy poziom zadowolenia ze spożycia róż-
nych kombinacji dóbr 
c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
38. Narodowy Bank Polski ma wyłączne prawo do: 
a) emisji pieniądza  
b) ustalania i realizowania polityki pieniężnej 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
39. Status dochodowy gospodarstwa domowego jest wyznaczany przez: 
a) tylko dochód 
b) tylko majątek 
c) dochód i majątek 
 
40. Do  niesprawności rynku należą między innymi: 
a) popyt i podaż 
b) tzw. negatywne efekty zewnętrzne 
b) globalizacja procesów gospodarczych 
 
41. Państwo pełni w gospodarce funkcje(ę): 
a) tylko regulacyjną i alokacyjną 
b) tylko redystrybucyjną 
c) żadna z wyżej wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
42. Zgodnie z klasyczną teorią przedsiębiorstwa celem przedsiębiorstwa jest: 
a) osiągnięcie efektu skali 
b) maksymalizacja zysku całkowitego 
c) ekspansja rynkowa 
 
43. Na rynku konkurencji doskonałej: 
a) występuje duża liczba producentów i kupujących, każdy z procentów wytwarza niewielką część 
produkcji  
b) zmiana wielkości produkcji dokonana przez jednego producenta nie wpływa na łączną podaż 
rynkową, a więc nie ma wpływu na cenę, która jest niezależna od producenta 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe  
 
44. Warunki istnienia monopolu pełnego to: 
a) na rynku działa jeden producent – sprzedawca i wielu kupujących, nie ma możliwości wejścia 
na rynek opanowany przez jednego producenta, a produkty wytwarzane przez monopol nie mają 
substytutów 
b) uczestnicy rynku nie dysponują doskonałą informacją o rynku 
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c) nie ma barier wejścia na rynek, a uczestnicy rynku dysponują doskonałą informacją o rynku  
 
45. W warunkach konkurencji monopolistycznej na rynku: 
a) działa wielu producentów i wielu nabywców 
b) istnieje nieograniczona swoboda wejścia nowych firm na rynek danej gałęzi, a nowi producenci 
są w stanie podjąć produkcję substytutów istniejących produktów 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
46. Głównymi instrumentami redystrybucji dokonywanej przez państwo w gospodarce jest (są): 
a) tylko system podatkowy, 
b) system podatkowy, wydatki budżetowe 
c) system podatkowy, wydatki budżetowe, składki na ubezpieczenia społeczne, systemy różnego 
rodzaju opłat i cen 
 
47. Zasada równowagi budżetowej polega na dążeniu do tego, aby: 
a) dochody budżetowe stale wzrastały, a wydatki budżetowe malały 
b) dochody budżetowe były wystarczające do pokrycia wydatków budżetowych 
c) wydatki budżetowe nie wzrastały 
 
48. Budżet państwa to: 
a) plan finansowy zawierający dochody i wydatki państwa związane z realizacją przyjętej polityki 
społeczno-gospodarczej 
b) fundusz publiczny 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
 
49. Główną funkcją budżetu państwa jest funkcja: 
a) fiskalna 
b) redystrybucyjna 
c) alokacyjna   
 
50. Polityka budżetowa: 
a) dotyczy regulowania dochodów i wydatków budżetowych 
b) obejmuje również zakres polityki podatkowej i polityki wydatków 
c) obie wyżej wymienione odpowiedzi są prawidłowe 
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KARTA ODPOWIEDZI 

NUMER UCZESTNIKA: ….. 
 

 

 

 A B C 

1.      

2.     

3.     

4.     

5.     

6.     

7.     

8.     

9.     

10.     

11.     

12.     

13.     

14.     

15.     

16.     

17.     

18.     

19.     

20.     

21.     

22.     

23.     

24.     

25.     

26.     

27.     

28.     

29.     

30.     

31.     

32.     

33.     

34.     

35.     

36.     

37.     

38.     

39.     

40.     

41.     

42.     

43.     

44.     

45.     

46.     

47.     

48.     

49.     

50.     


